

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA:

SAN AGUSTIN, NUM. 7
TELÉFONO NUM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

El informe de la Cámara de la Propiedad acerca de las reformas urbanas

A continuación publicamos casi literalmente el informe de la Cámara de la Propiedad acerca de los proyectos de reforma urbana que penden de aprobación en el Ayuntamiento.

No queremos meramente transcribir el informe de la Cámara, sino mostrar en general nuestra conformidad con el mismo, salvando escasas diferencias. Es un trabajo acertadamente concebido por la Comisión formada por los señores don Benito de Castro, don Eugenio Nonde y don Juan Lázaro, y aprobado unánimemente por la Cámara en sesión del día 27, según copia del acta que suscribe el presidente de la Corporación, señor Arce, y el secretario, señor Herrero.

He aquí el dictamen:
Cacera de agua potable
La Cámara está completamente de acuerdo con el proyecto de conducción de aguas potables, que debe realizarse con toda urgencia.

Ensanche de vías públicas
Consideramos absolutamente necesaria la vía de entrada de carruajes a la plaza Mayor, pero disonimos de la propuesta de hacerla por la calle de Colón en la forma que se propone. De realizarse ésta, no sería más que una de tantas vías tortuosas que tiene Segovia que no llenaría la necesidad sentida: estimamos por tanto y consideramos como la mejor y la única—por ser la más directa—la que partiendo de la calle del Cronista Lecea enlace con la plazuela del Doctor Laguna, pasando por la plazuela de la Rubia y calle del Serafin, con lo cual se consigue casi una recta y suficiente amplitud, teniendo además la ventaja de que desaparecería una callejuela situada en el centro de la población, sin aire, ni luz por la proximidad de sus edificaciones y que puede ser foco de infección, creyendo firmemente que la expropiación no sería mucho más elevada que la que se calcula para la calle de Colón, ganando con ello la higiene y el ornato público, y para llevar nuestro convencimiento a la Corporación municipal, tenemos el honor de acompañar un croquis del ensanche que proponemos, semejante a otro que creamos aprobó aquella hace algún tiempo.

Respecto de las demás expropiaciones parecennos todas convenientes, y aun necesarias y sobre todo las de las casas de la Plaza, que deben desaparecer rápidamente por razones de estética y como absolutamente necesario inmediato las de la vía de entrada al Azoguejo, casas números 41 al 49 de Cervantes, terraza de Santa Columba y las de las casas precisas desde el Azoguejo hasta el Puente del Verdugo por la calle de San Clemente y las dos que existen entre calle de Muerte y Vida y la de Buitrago.

Pavimentación
Debe aceptarse y aceptamos en totalidad, la propuesta hecha respecto a pavimentación de la capital, y consideramos como de absoluta necesidad el arreglo del patio del Salón, con el encintado que se propone.

Fijase su presupuesto en 20.000 pesetas a satisfacer en totalidad por medio del empréstito; y como en el presupuesto municipal existe una partida aproximada de 54.000 pesetas anuales para la reparación y conservación de vías y obras, juzgamos que de las 300.000 pesetas, antes calculadas debe deducirse un 60 por 100, quedando 120.000, pues pudiendo ejecutarse toda la pavimentación en tres años, con esta suma y la del presupuesto ordinario rebasa la cifra calculada para atender con el sobrante a las calles del extrarradio, ya que en ellas debieran aprovecharse los materiales que se levantan de las principales, con lo cual se obtendría una rebaja en la operación de crédito de 180.000 pesetas.

Mercado de Abastos
Se proyecta uno en la calle de Buitrago, que suponemos se em-

plazará en la plazuela cuyas casas se expropián, el cual consideramos necesario para comodidad de una zona tan importante como es la que existe desde el Azoguejo a la estación del ferrocarril, con sus calles adyacentes, barrios de San Millán y El Salvador, el cual será de pequeños gastos si para él pudiera utilizarse el pabellón de la Exposición provincial, que fué cedido a la Academia de Artillería provisionalmente, y cuyo material, en parte, creemos almacenado fuera de la iglesia de San Agustín, sin utilización alguna. Propónese otro en las inmediaciones de dicha iglesia de San Agustín, y como en ésta está proyectado el edificio de la Comandancia Militar y ha de tener no sólo entrada por el frente de la calle de aquel nombre, sino otra por la plazuela formada por la escombrera, creemos que no ha podido pensarse en este sitio por los gravísimos inconvenientes que surgirían para la construcción de la Comandancia Militar.

No vemos, por tanto, otro sitio más adecuado que la plazuela de las Arquetas hasta el Monte de Piedad, en el solar que resultaría por expropiación entre las calles de Jerónimo de Alcalá y Angosta, si bien su perímetro tal vez resultase muy pequeño para construir un mercado de Abastos con la amplitud y condiciones de higiene necesarias, puesto que habrían de dejarse dos calles laterales además de la central, con suficiente anchura para el tránsito. Tal vez fuera más oportuno examinar con detención el edificio llamado Centro de Consumos, y si su capacidad y condiciones permitiera—previa expropiación—establecer en él el mercado, éste tendría entrada por la calle de San Nicolás para los carros, con depósito de mercancías en la parte baja e instalándose un elevador establecería para los productos una fácil comunicación entre los distintos pisos y otra entrada por la calle de la Trinidad, en cuyo frente existe una gran plazuela.

Parque de servicio de incendios
Aun cuando juzguemos de necesidad el parque proyectado, creemos que por ahora no debe hacerse una obra de tanto coste, que pudiera influir en la situación económica del Erario municipal.

Lavaderos públicos
Estimamos necesario un lavadero público, aun cuando creemos firmemente que dada la costumbre muy difícil de desarraigarse de hacer el lavado en las casas, ha de ser de escasísimo rendimiento que no ha de compensar nunca el gasto; pero si se construyese, debe meditarse mucho su emplazamiento para que sirva a todas las zonas de la población, debiendo ser todo lo más modesto posible, pues si, como decimos, no pudiera conseguirse su constante utilización.

Evacuatorio subterráneo
Son efectivamente precisos los que se señalan en el proyecto municipal, emplazados uno, en las inmediaciones de la plaza Mayor y otro, en las del Azoguejo; pero el coste señalado en el presupuesto nos parece excesivo.

Grupo escolar
Comprende este grupo: Escuela Normal de Maestras y una escuela graduada a ella, aneja, de seis grados, fijándose su emplazamiento entre la plaza del Azoguejo y el barrio de San Lorenzo.

Cualquiera que sea el sitio a elegir, no lo consideramos aceptable, porque a él no podrá llegarse sino por la calle de Gascos y carretera de Boceguillas, trayectos ambos peligrosos; éste, o sea la carretera, por ser intrasitable en invierno por los barrizales que se forman y en el verano por las polvaredas que se producen, y además por el tránsito de automóviles que constituye un peligro para las personas; y aquél, o sea la calle de Gascos, por ser una callejuela intransitable, a la cual afluyen todas las aguas de las atarjeas del barrio de El Salvador, y que limitando con las huertas sería perjudicial a la salud de

los escolares por las emanaciones que éstas producen en su constante laboreo; estaría construída en una hondonada sin la ventilación precisa y forzosamente orientada al Norte.

El emplazamiento debe dirigirse al lado opuesto y pudiera muy bien situarse entre el hotel del señor Cabello y tejera de la señora viuda de Molina, sitio que reúne buenas condiciones por la fácil comunicación que tiene por la calle de San Clemente al centro de la población, con lo cual se conseguiría, como hemos dicho, la proximidad a la ciudad, ser además sitio bien orientado y estar el Camino Nuevo llamado a urbanizarse con la construcción de hoteles.

Empréstito municipal
Hemos dejado de propósito para el final lo referente al empréstito municipal, para la realización de todos los proyectos arriba enunciados, la operación que parece se intenta con el Banco de Crédito Local, no la consideramos conveniente, porque debiendo pagarse intereses que rebasan las posibilidades económicas de la ciudad, pudiera constituir la ruina del Municipio, ya que habría de satisfacerse más de 2.000.000 de pesetas de intereses, gravando durante cincuenta años el presupuesto local, sin posibilidad de aumentar los tributos, ya exagerados que hoy se pagan y juzgamos solución preferible que poseyendo el Ayuntamiento 3.000.000 de pesetas en láminas, éstas ofrecen garantía bastante para realizar una operación de crédito con el Banco de España, cuyos intereses son más módicos.

Por medio de esta operación no habría necesidad de pedir de una vez la totalidad de la suma calculada para los proyectos, sino paulatinamente la necesaria en la ejecución de cada una de las obras, y como los intereses serían menores, también paulatinamente podría pagarse capital e intereses, quedando el presupuesto municipal sin nuevos aumentos y por consiguiente sin nuevos gravámenes para el vecindario.

Para terminar debemos dejar consignado que en todo lo anteriormente dicho, hemos expuesto el criterio de la Cámara en relación con cada uno de los proyectos mencionados, todos muy convenientes para la población, en el supuesto que todo ello haya de ejecutarse; pero consecuentes con la opinión que sobre el mismo asunto omitió anteriormente, juzga la ponencia que si en aquella ocasión se consideraba arriesgada la operación, ya que nada favorable, para los intereses de Segovia, era el ambiente reinante, en la actualidad no puede, en verdad, suponer que ha cambiado favorablemente la situación, y por ello siguen creyendo que haya algún riesgo con el proyectado empréstito.

SUCEDIDO

Un gacetillero fino

Un periodista de esos que en estos tiempos se estilan, que hablan y escriben de todo con desenvoltura cínica, aunque no entiendan de nada, fué a reseñar cierto día una fiesta religiosa celebrada en una villa donde el dinero abundaba y a manos llenas corría. Ponderando los adornos que el altar mayor lucía, entre un derroche ostentoso de velas y de bombillas, fué tan fino nuestro hombre al hacer su gacetilla que, sintiéndose elegante, se expresó así, en esta guisa: «Soberbia fué, ciertamente, la iluminación eléctrica; mas queriendo compendiar en una frase magnífica el valor de la de cera, añadió: «Si estupendísima la eléctrica llegó a ser en punto a golpe de vista, la «cerámica», señores, fué también canela fina.

ALBERTO CAMBA

Aniversario del fallecimiento del señor Gil y Becerril

El día 29 se celebraron solemnes sufragios en Sepúlveda al cumplirse el tercer aniversario del fallecimiento del inolvidable segoviano, excelentísimo señor don Javier Gil y Becerril.

Se celebraron aquéllos en la capilla del cementerio de la villa, siendo presididos por los hijos del finado don José y don Javier Gil de Biedma, con asistencia de las autoridades distinguidas personalidades de la localidad y una gran parte del vecindario y de los pueblos próximos.

Ofició la misa el párroco don Mariano Monedero, asistido por el capellán de la ermita de la Peña, señor Guadilla, y por el coadjutor don Víctor. Después se cantó un responso en el panteón de los condes de Sepúlveda, donde reposan los restos del ilustre fallecido.

Los señores de Gil de Biedma socorrieron a los pobres de la villa.

Las faldas cortas y los accidentes de auto

Es indudable que durante el año 1926 han ocurrido más accidentes de auto que el año anterior.

¿A qué se debe esto?
Paris y Hollywood han decretado que las faldas deben ser cortas y además estrechas. Un modisto afirma que las señoras de piernas torcidas y rodillas que se empeñan en focarse no están de enhorabuena, por más que las elegantes de Paris no dejan de ir a la moda por estas ligeras deficiencias de arquitectura en sus piernas y visten tan cortas como aquellas cuyas extremidades no tienen pelo.

El tráfico, que cada día es mayor en todas las grandes ciudades, ha demostrado que desde que se usan faldas cortas han aumentado los accidentes y atropellos. El jefe de la guardia de tráfico de una importante ciudad americana, muy experto por cierto, propone dos remedios:

Primero. Que se prohíba, a las señoras que usen faldas extremadamente cortas, el paso por los sitios congestionados por el tráfico.

Segundo. Que se prohíba, a todo aquel que lleva el volante, mirar fuera de la línea que debe seguir el coche para seguir la huella de un tobillo tentador cubierto por elegante media de seda.

No sabemos si esto daría el resultado apetecido, pues mientras el hombre sea hombre y la mujer mujer, será difícil remediar ciertos males.

Nosotros aconsejamos a los peatones y a los chauffeurs que vigilen y así se evitarán muchos accidentes.

La Cámara Agrícola pide que no se autorice la importación de trigo

La Cámara Agrícola de esta provincia dirigió ayer al jefe del Gobierno el siguiente telegrama: «Señor presidente Consejo ministros.

Ministerio Guerra.
Cámara Agrícola Segovia, en sesión de hoy ante insistentes rumores importación trigo extranjero, acordó suplicar de V. E. no se realice aquella por perjuicios a labradores y estar abastecido mercado nacional hasta próxima cosecha.—El presidente, ANTONIO SANZ»

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Destinos.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una extensa relación de destinos de jefes y oficiales de Artillería, que no afecta al personal que presta sus servicios en la plaza de Segovia.

Reserva.—Pasa a esta situación el capitán don Victoriano Jiménez Gómez.

Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al comandante don José Fernández Ledreda y Menéndez Valdés.



GUSTAVO BROUTA
Odontólogo. (Especialista en enfermedades de boca y dientes)
Clínica dental diaria con todos los últimos adelantos científicos y técnicos relacionados con la odontología
Ozonización. Microscopía. Alta frecuencia.

Rayos violeta y ultra violeta. LUZ ELECTRO-SOLAR

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SIETE
JUAN BRAVO, 2.—(CASA DEL BANCO CASTELLANO).—TELÉFONO 251

El Centenario de San Juan de la Cruz

Las Comisiones trabajan.—Peregrinaciones anunciadas.—Conveniencia de que por los dueños de hoteles y casas de huéspedes se den facilidades para alojar a los peregrinos.—Anuncio de la Comisión de hospedajes.—La Comisión de recepción

Las Comisiones formadas para organizar las peregrinaciones y fiestas que con motivo del Centenario de San Juan de la Cruz han de venir a Segovia y han de celebrarse en nuestra ciudad, trabajan sin descanso, siendo consecuencia de sus trabajos el número de peregrinaciones que se anuncian. En el mes de Mayo vendrán peregrinaciones de Bilbao y San Sebastián, habiéndose también anunciado la llegada de otra peregrinación catalana para fecha próxima.

Es preciso que los dueños de hoteles y casas de huéspedes se hagan cargo de la importancia que para sus industrias tienen estas peregrinaciones, que son una de las manifestaciones del turismo, y que además son el mejor anuncio que se puede hacer para las fiestas del Centenario que se han de celebrar en los últimos días de Septiembre a primeros de Octubre próximo.

Por estas razones es de esperar que dichos señores industriales darán a la Comisión de hospedajes, para la realización de su co-

meido, toda clase de facilidades, sin necesidad de que dicha Comisión se vea obligada a solicitar el auxilio de las autoridades locales para que el prestigio de la ciudad no sufra.

El señor presidente de la Comisión de hospedajes ruega encarecidamente a todos los dueños de hoteles y casas de huéspedes que antes del 5 de Abril le envíen al Casino de la Unión, de cinco a siete de la tarde, la nota del número de peregrinos que cada cual pueda hospedar; y ruega también a todas las personas sin ejercer tal industria, que quisieran admitir algún peregrino en su domicilio, aunque no puedan hacer otro ofrecimiento que el de habitación para dormir, se sirvan comunicarlo a dicho señor presidente antes de la fecha expresada, y en el mismo Casino.

La Comisión de recepción ha ultimado los contratos con los dueños de automóviles de alquiler de esta ciudad, y habiendo inclusive concertado la excursión a Fontiveros, cuna del místico doctor San Juan de la Cruz.

Debemos encarecer a nuestros lectores la importancia que para Segovia tienen las peregrinaciones anunciadas. Es preciso que todos facilitemos su labor a las Comisiones a fin de que les sea grata a los peregrinos su estancia en nuestra ciudad.

LA SEMANA SANTA EN SEGOVIA

A PROPOSITO DE UNA INICIATIVA

La parroquia de San Millán y la Cofradía de Nuestra Señora de la Piedra

III
Eran los oficiales de la Cofradía de Nuestra Señora de la Piedra: un prefecto, dos consiliarios, un secretario, dos maestros, dos porteros, dos sacristanes, un prefecto de enfermos, un prefecto de funtos, un prefecto de confesiones y un portero de ejercicios.

El prefecto era el jefe supremo de la Congregación y a su cargo estaba el velar por que todos los demás oficiales cumplieren bien con sus respectivas obligaciones, y el hacer que puntual y fielmente se cumplieren por todos las reglas de la Congregación, pero entre las reglas a que él había de sujetarse sobresalen dos: la primera es aquella que se refiere al modo de ejercer su cargo con sus súbditos, y se dice, que «como buen pastor debe mirar por sus súbditos y en todas las ocasiones que sucedieren ha de haberse con ellos con mucha cordura y caridad» y la segunda es aquella otra que se refiere al modo de haberse los súbditos con él, y se dice, que «todos tienen la obligación de obedecerle en todo cuanto mandare tocante al gobierno de la Congregación», pero al mismo tiempo se dice que no podrá mandar nada sin tener por consejeros a los hermanos consiliarios.

Eran los hermanos consiliarios no unos súbditos, sino unos compañeros del prefecto y como tales están obligados a ayudarle; deben mirar mucho por la Congregación y en ausencia del prefecto el consiliario mayor hará sus veces, y también aquí sobresalen algunas reglas interesantísimas. Ellos han de ser los primeros en acudir a todos los actos puntualmente, por que las cabezas es bien que siempre sean las primeras por el buen ejemplo que han de dar a sus súbditos; cuando notaren algún defecto ellos no se atreverán a remediarlo sino que lo han de comunicar al hermano prefecto para que él lo remedie y así haya en todo buen gobierno, y por último, han

de tener mucha modestia en el hablar y mandar por que sólo así obedecerán los súbditos.

El secretario tenía la obligación de llevar bien todos los libros de la Congregación, sobre todo uno en que se apunten todos los acuerdos y muy especialmente tenía obligación de tener todos los papeles b'en puestos y a «buen recaudo» para que cada y cuando que le fuesen pedidos los diese.

El hermano maestro tenía la obligación de ir el primero a todos los actos, por que el que había de enseñar a todos bien es que les enseñase con obras para que las palabras tuviesen efecto; él tenía la obligación de cuidar que en las reuniones cada uno ocupase su puesto y hablase sólo cuando le correspondiese, y sobre todo tenía gran deber de si había algún forastero en alguna fiesta que no fuese pretendiente darle un buen asiento; él tenía también la obligación de enterarse qué clase de personas eran los pretendientes y con gran imparcialidad informar sobre ellas; en los ejercicios públicos estaba a su cargo que todos fuesen con mucha modestia, cada uno en su lugar, y si algún oficial faltaba a su obligación avisarle con mucha caridad, y si no hacía caso comunicárselo al hermano prefecto.

Los hermanos porteros tenían la obligación de abrir las puertas y cobrar las limosnas, apuntando en un libro las faltas, pero con mucho cuidado, para que cuando el hermano prefecto pidiese las faltas, se leyese puntualmente por que no haya demandas y respuestas.

Los hermanos sacristanes tenían la obligación propia de su cargo y se les recomendaba mucho la limpieza y la economía, sobre todo en lo que a la casa se refiere.

El prefecto de enfermos tenía la obligación de enterarse si había algún hermano enfermo y en sabiendo de alguno visitarle inmediatamente, pero siempre con mu-

Un vagón de bacalaos

se están recibiendo en el almacén de coloniales de CLAUDIO MORENO

LANGA ESCOCIA ISLANDIA NORUEGA LING Y ZARBO

TODAS CLASES ELEGIDAS Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Almacén por mayor y menor **NUEVO ECONOMATO**

Carretera Boceguillas, 2 **Plaza del Corpus, 10**

Teléfono 241 **Teléfono 116**

cha prudencia y cordura, y si el enfermo fuese de gravedad nombrar los hermanos de dos en dos para que nunca falten dos de la cabecera del enfermo, y si muriere dar cuenta inmediatamente al prefecto de difuntos.

El prefecto de difuntos tenía obligación de visitar al difunto en el momento que fuese avisado por el prefecto de enfermos, nombrar los hermanos de dos en dos para que acompañasen al cadáver hasta que fuese llevado a la iglesia, y después hacer decir por su alma tres misas el mismo día de la defunción y luego otras tantas como hermanos hubiese, pagando de limosna real y medio; y si se tratase de un pobre ordenar las cosas para hacerle un buen entierro.

El prefecto de confesiones tenía la obligación de velar por el fiel cumplimiento de esta obligación en todos los días señalados, y si algún hermano faltase, asentarle en unas tabletas, pero después, el día de la reunión, decir el nombre de memoria, sin hacer nunca uso de las tabletas, porque esto sería poca caridad; también tenía obligación de ordenar todas las cosas bien cuando fuere necesario dar el Santo Viático a algún enfermo.

Y por último, el portero de los ejercicios, que muchas noches al año tenían los hermanos, estaba obligado a abrir la puerta de la sala de tales ejercicios, encender las luces cuando bajasen los hermanos, dar a cada uno su disciplina, apagar las luces y después ponerse a la puerta hasta que se encendiesen otra vez las luces, para que así nadie pudiese entrar ni salir.

Estas son las reglas a que se ajustaban todos los miembros de una de las más florecientes Cofradías de Segovia y que, como habrá visto el lector, están llenas de muy provechosas enseñanzas.

RUFINO NUÑEZ
Doctor en Historias

UNIVERSIDAD POPULAR SEGOVIANA

Conferencia de don Blas Cabrera

El próximo domingo, día 3, dará, a las doce y media de la mañana, su anunciada conferencia el sabio catedrático de la Universidad Central, director del Laboratorio de Investigaciones Físicas, don Blas Cabrera, quien desarrollará el tema «El átomo», valiéndose del aparato de proyecciones para ilustrar su disertación.

En vista de la justa expectación que ha despertado el solo anuncio de esta conferencia, por la eminente personalidad científica del señor Cabrera y por la trascendencia del tema, la Universidad Popular ha recabado y obtenido la autorización del director del Instituto para celebrarla en el Paraninfo de dicho Centro de Enseñanza, que por su amplitud permite la asistencia de las numerosas personas que han mostrado vivos deseos de escuchar al ilustre conferenciante y rendirle el tributo de su admiración.

Por venganza, envenena a una familia

La vecina de Villa Albedia (Huesca), María Birria Artasona, saltó de su domicilio con objeto de ver una boda y dejó la puerta de su casa abierta, con la comida cocinándose en la cocina. Durante la ausencia alguien penetró en la casa y vertió veneno en el puchero.

Poco después de terminada la comida, María, su esposo, su madre y dos hijos de la primera, de dos y cuatro años, respectivamente, sintieron los primeros síntomas de una gravísima intoxicación. La niña de dos años falleció pocos momentos después. Según el dictamen de los médicos, la familia se hallaba envenenada.

Como presunto autor de la salvajada fué detenido Tomás Birria Artasona, cuñado de la familia, sobre el que recaen sospechas

porque tenía resentimientos con María y su esposo.

El detenido estuvo el día anterior en Tamarite, donde adquirió veneno para matar ratas.

Donativos recibidos para las procesiones de Semana Santa

La Comisión de los gremios de Segovia ha recibido los siguientes donativos:

Undécima lista
Suma anterior, 3.023,85 pesetas.

Doña María Cabanyes, viuda de Mirelis y Hermanos, 25 pesetas; don Joaquín María Castellarnau, 25; don Angel Rebollo, 10; don Angel Onrubia, 5; don José Onrubia, 5; don Pablo González, 5; don Tomás González, empleado de Arbitrios, 0,50.

Suma, 3.099,35 pesetas.

Por error de caja padecido al publicar la novena lista de donativos, apareció doña Eugenia Martín Boque con 15 pesetas, debiendo ser don Eugenio Martín Bosque, registrador de la Propiedad, el que donó dicha cantidad.

JULIO VINUESA Y HERNANDO

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA
Consulta: de 12 y 1/2 a 2 y de 4 a 6
Doiz, 15, principal **SEGOVIA**
TELEFONO NUMERO 79

La importación de vinos en Inglaterra

España ocupa el segundo lugar

Durante los años 1925 y 26 se ha importado en Inglaterra, según la estadística oficial, 17.767.283 y 18.018.533 galones de vino de diferentes países. Portugal ocupa el primer lugar en el aprovisionamiento de vino al Reino Unido, con 8.500.811 y 7.358.649 galones en los años respectivos. Sigue España con 3.645.927 y 3.480.752 contra 3.184.438 y 3.545.559. Las posesiones inglesas ocupan el cuarto lugar con 1.294.314 y 2.066.088 galones; luego Italia y los demás países. La Exposición de vinos australianos recién clausurada en Londres ha motivado que el alto comisario de Australia manifestara que este país puede estar orgulloso de su producción vinícola; pero que les falta el «bouquet» de los vinos españoles y portugueses.

En los Establecimientos provinciales de Beneficencia

Instalación de la Gota de Leche

En los Establecimientos provinciales de Beneficencia se ha instalado la Gota de Leche, como complemento de los importantes servicios relacionados con la Sección de Puericultura.

La instalación y adquisición del material para este nuevo servicio, se ha hecho con los fondos obtenidos por la renuncia de las dietas devengadas por los señores diputados de la Comisión permanente, que se brindaron gustosos a ello, contribuyendo así a la realización de tan humanitaria y laudable mejora.

La Gota de Leche de los Establecimientos de Beneficencia viene a llenar una necesidad, previniendo cualquier contingencia que pudiese alterar el régimen alimenticio de los niños que allí se encuentran en el período de lactancia.

NOTICIAS DE AFRICA

La Aviación castiga duramente al enemigo

Anoche facilitaron el siguiente parte oficial:
«La Aviación ha castigado duramente al enemigo en la región de Senhaya. Los movimientos de

fuerzas preparatorias de las operaciones que se han de realizar en ese sector continúan con gran actividad y normalmente, dentro de las dificultades que ofrecen el terreno y escasez de caminos. La columna de los coroneles Mola y Poza sigue recibiendo refuerzos en hombres y elementos. El coronel Geindre, jefe de Estado Mayor del Ejército francés, es esperado hoy en Cala del Quemado, donde conferenciará con nuestro alto comisario.

En la región occidental, sin novedad; continuando en ella la recogida de armamento.

A media noche comunica el alto comisario, desde Cala del Quemado, noticias muy satisfactorias de la región de Senhaya. Según ellas, la columna del coronel Mola, que es la que se encuentra más avanzada en Adman, ha recibido un importante convoy enviado desde Zercal y protegido por fuerzas pertenecientes a la columna del teniente coronel Rada, que ha recorrido terreno muy abrupto y no sometido, sin novedad. También hay noticias favorables de la columna del coronel Poza.

Marchó hoy en el expreso de Algeciras el general de las fuerzas navales de Marruecos e interventor general del protectorado, con tramitante señor García Velázquez, a quien despidió el director general de Marruecos y Colonias.»

El conflicto yugoeslavo

¿Movilización en Albania?

Belgrado, 31.—Los viajeros procedentes Scutari (Skadar) dicen haber observado gran actividad entre las tropas albanesas que se hallan próximas a la frontera yugoeslava. En toda la región abundan las patrullas de paisanos, armados de carabinas.

La guarnición de Sidar (?) ha sido según estas noticias, considerablemente reforzada.

Mussolini, conciliador

Roma, 31.—El señor Mussolini no oculta su actitud conciliadora en el actual conflicto en Yugoslavia y está dispuesto a entablar negociaciones con dicha nación, que conduzcan a una solución satisfactoria.

Belgrado dispuesto a negociar con Roma

Paris, 31.—El «ECHO de Paris» dice que parece que el Gobierno de Belgrado ha aceptado la solución, que consiste en entablar negociaciones directas con el Gobierno de Roma, acerca de la cuestión de Albania, y de la institución de un control permanente en la frontera serbioalbanesa.

Italia todavía se muestra reservada; pero Inglaterra—según añade el citado periódico—le recomienda que acepte y acoja dicha proposición.»

EN UN TALLER DE PIROTECNIA

Formidable explosión

Un muerto y tres heridos graves

Valencia, 31.—En las primeras horas de la tarde comunicaron que en un taller de pirotecnia del pueblo de Sedavi (partido judicial de San Clemente) ocurrió una formidable explosión.

El dueño del taller, José Más Prats, de veintinueve años, se hallaba molidurando pólvora en unión de sus hermanos Jesús, de diez y ocho años; Carlos, de once, y Angela, de diez y siete.

De pronto se produjo una explosión motivada por un rozamiento dentro del cilindro de molidura pólvora. El edificio se derrumbó.

Fueron extraídos de los escombros el cadáver de Jesús, y herido grave, Carlos, y gravísimos, Angela y el dueño del taller, José, que se teme fallezca de un momento a otro.

La jaca que daba vueltas al aparato de molidura apareció con las cuatro patas seccionadas.

Las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.

El taller lo habían asegurado recientemente, no llegando a firmar la póliza.

El padre de las víctimas hace cuatro años que sufrió una catástrofe análoga, quedando ciego.

La situación en China

El triunfo del comunismo en Shanghai

Shanghai, 31.—La jornada del martes transcurrió sin incidentes. La huelga de tranvías terminó el lunes. La opinión de los elementos directores es que la población se ha afiliado por entero al comunismo, y obedece, por lo menos el elemento obrero, las órdenes del Sindicato.

Ayer ha llegado un destacamento inglés, provisto de varias piezas de artillería pesada.

Los misioneros franceses que

perecieron en los disturbios de Nankín fueron muertos sin ninguna provocación por su parte.

Se ha acentuado en Nankín la hostilidad contra los extranjeros

Shanghai, 31.—Se acentúa por momentos la hostilidad contra los extranjeros en Nankín. Dos barcos que salieron ayer de dicho puerto fueron frotados desde tierra, y los cañones de la colina del León y de las murallas de la ciudad disparan contra toda embarcación que entra en el puerto.

Los soldados y el populacho continúan saqueando las propiedades extranjeras.

El asesinato, premiado

Sanghai, 31.—Ante el Tribunal encargado de juzgar la causa instruida contra un chino, acusado de haber asesinado a un obrero, que no acató las órdenes del Sindicato correspondiente, han declarado algunos testigos, manifestando que los directores de dicho Sindicato premiaban con 10 dólares cada ejecución de elementos contrarios.

EL CRIMEN DE UN GITANO

Apuñala a dos jóvenes en un cinematógrafo

Málaga, 31.—Durante la proyección de una película en el cine Pascualini, de esta ciudad, un gitano llamado Antonio Rodríguez Fernández, que se hallaba en completo estado de embriaguez, apuñaló a los jóvenes Manuel Campos Roldán y Cristóbal Cantalep, causándoles heridas de consideración. El irascible gitano fué encarcelado.

El cierre de los establecimientos

Desde hoy, 1.º de Abril, y según costumbre de años anteriores, el cierre de los establecimientos será a las ocho, pero teniendo en cuenta que, dentro de ocho días, por el cambio de hora oficial habrá de volverse a alterar la hora del cierre, parece ser que los comerciantes seguirán cerrando a las siete, y desde el día 9, a las ocho, hora oficial.

CUENTO

El bastón

Algunos antecedentes: Jeremías Baccaró no es francés ni italiano, aunque el apellido lo parezca, sino español, netamente español, nacido en Segovia.

Es pintor, un buen pintor, pero con poquísima suerte, que en este caso, como excepción, es verdad, no lo que suelen decir todos los fracasados en un arte. Sin embargo, mi amigo es también un fracasado, aun cuando buena parte de su fracaso se debe a su vagancia característica y a lo abigarrado de su independiente espíritu, enemigo de todo cuanto pueda significar la más ligera sujeción.

Hace algunos meses, durante mi última estancia en París, mi amigo Jeremías Baccaró arrastraba una miserable existencia de calamidades, digna y estocamente comparada por su compañera mademoiselle Elisabeth, una preciosa muchacha de rubia belleza.

El día 13 de Julio, víspera de la Fiesta Nacional, a las seis y media de la tarde, Jeremías Baccaró, hundidas las manos en el bolsillo de su chaqueta, recorre rápidamente los bulevares, con el aire preocupado de un hombre que va a resolver un importante negocio.

Hacia cinco minutos que, paseando por la plaza de la Estrella, Jeremías había mirado de pronto su reloj y dándose una palmada en la frente, había dicho: «¡Qué coincidencias ofrece la vida! ¡Tiene gracia... En este preciso momento, seis y veinticinco de la tarde, hace ochenta y seis horas que ni Elisabeth ni yo hemos probado bocadillo... Será preciso que vaya a ver al señor Lapinrouge, el comerciante de cuadros de la calle de Víctor Hugo, para que me adelante algunos francos sobre mi último lienzo...»

Y rápidamente se encaminó a casa del señor Lapinrouge, el que, tras infinitos esfuerzos y no sin ciertas formalidades, se avino finalmente a dar a Jeremías cien francos.

Ya en posesión de esta pequeña suma, mi amigo se encaminó hacia su hogar donde la señorita Elisabeth le aguardaría con una ansiedad fácil de suponer, después de cuatro días de riguroso ayuno.

Y durante el camino, Jeremías iba pensando que cien francos no eran una fortuna; pero cien francos sabiamente administrados, podían muy bien abastecer sus estómagos durante algunos días.

Con este motivo, exclamó: «Verdaderamente, soy un hombre feliz, debo dar gracias al cielo por ello. Soy un hombre dicho-

Si quieren tener la boca fresca y aromatizada, compren un estuche con dos bombones de

CHICLETS
que le cuesta diez céntimos

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:
DRUGERIA Y PERFUMERIA DE PABLO FERNANDEZ
JUAN BRAVO, 52.—TELÉFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras

so por tener una mujer tan económica como mi Elisabeth, que, sin duda, hará verdaderos milagros con estos cien francos... Porque, ¿hay algo más terrible que una mujer manirrota?... ¡Me estremezco de horror al pensar que me hubiese tocado una mujer despilfarradora!... Decididamente soy un hombre afortunado...

Creo que este descubrimiento que acababa de hacer bien merecía ser festejado, y, poniendo manos a la obra, se internó en un «bar», donde por tres francos setenta y cinco le dieron dos ajenos, su bebida favorita...

Saludablemente confortado, Jeremías prosiguió su camino hacia su casa. De pronto mi amigo se detuvo ante el lujoso escaparate de una bastonería. Había allí bastones de todas clases, con puños de oro y de plata... Las luces hacían fulgir estos metales de un modo deslumbrador... Era un espectáculo nuevo para Jeremías, que jamás se le había ocurrido detenerse ante el escaparate de una bastonería.

Durante algunos minutos permaneció extasiado tras la luna del «etage» mirando ávidamente aquella rica variedad de cañas, de flexibles juncos, de maderas de caoba, de cedro, etc... y, de pronto, dando media vuelta, entró en el establecimiento, del cual salió un cuarto de hora después, tras haber adquirido por noventa y seis francos su magnífico bastón de bambú con puño de oro bajo, una verdadera preciosidad...

Y lleno de satisfacción, Jeremías Baccaró entró por fin en su domicilio.

Las primeras palabras que le dijo Elisabeth fueron las siguientes:

«¡Qué!... ¿No has encontrado nada?... ¡Dios mío, otra noche sin cenar!... ¿De verdad que no traes dinero?... ¡Cómo! ¿Sí?... ¿Cuánto?...»

«¡Cálmate, mujer!... ¡Traigo dinero!—dijo Jeremías abrazando a su esposa.

Y empezó a buscar en todos los bolsillos... Durante un momento se quedó perplejo.

«¡Hombre, qué raro es esto!... ¿Dónde diablos he metido yo los cien francos del señor Lapinrouge?...»

«¡Ah!... ¿Te ha dado cien francos?...—prorrumpió Elisabeth con alegría.

«Sí... pero... verás; el caso es que yo debía tener cien francos. Pero, la verdad... ¡No sé dónde demonios los he metido!...»

FRANCISCO CARAVACA

BACALAO

LOS MEJORES, A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EN

«LA ECONOMICA»

Salmon superior, lata... 1,75 pts.
Judías de siembra, kilo... 1,00
Aceltunas sevillanas... 0,90

San Francisco, 22 y plaza de San Lorenzo, 8

PROPAGANDA

Retales de bacalao, clase muy superior, 0,75 medio kilo

Ecos de la provincia

Iruero y Lama

Nuevo armonium

El día de la Anunciación de Nuestra Señora se ha tocado, por primera vez, el armonium que se ha comprado para esta iglesia, costeado con los fondos de las respectivas Cofradías que en esta parroquia existen constituidas, habiendo tenido los feligreses el gusto y satisfacción de escuchar sus armoniosas notas y melodías ejecutadas por el inteligente y experto organista de esta parroquia don Leandro Tapia.

El tiempo y el campo

A causa del mal tiempo prolongado hasta la fecha en que nos encontramos, los labradores se hallan disgustados, por no poder realizar, en el campo, las labores propias de primavera, por hallarse las tierras llenas de agua.

De días

El día 29 ha celebrado su fiesta onomástica el secretario de este Ayuntamiento, habiendo sido felicitado por los compañeros de Zarzuela del Monte y Monterrubio y demás amigos, a quienes obsequió con pasias y licores.

CORRESPONSAL

Sangarcía

Funciones de teatro

Por la compañía ambulante titulada «La Paz», que dirige el inteligente actor cómico don Eladio de Paz, se han dado funciones de teatro en el salón del industrial Fabián García, durante los días domingo por la tarde, lunes y martes por la noche, poniendo en escena las obras siguientes:

Domingo.—Da principio la función con el drama, en un acto, titulado «Juntate con buenos» y después, el drama también en un acto «Paz del alma», terminando con el juguete cómico, titulado «La casa de campo».

Lunes.—Empieza la representación con el drama en un acto titulado «Autor dramático», siguiendo con el monólogo «Pobre María», poniendo fin a la función de esta noche con la zarzuela en un acto «Los carboneros».

Martes.—Se representa primeramente el drama en dos actos, titulado «Ramón el albañil» y después el juguete cómico «El sexo débil», terminando la función de esta noche con el canto de bonitos

cuplés por la señorita Benita Paz.

Nos es muy grato consignar en obsequio a la compañía, que todos los actores estuvieron acertados en sus respectivos papeles, recibiendo del numeroso y selecto público que acudió a ver la representación, los más calurosos aplausos en todas las obras puestas en escena. Se distinguió la señorita Benita Paz, quien demostró poseer excelentes cualidades para el arte escénico.

Todos los días, terminada la representación, se formó un baile muy animado.

CORRESPONSAL

Aldea Real

La fiesta del Arbol

Verdaderamente solemne y animada, ha resultado la fiesta del Arbol, que con gran concurrencia se ha celebrado en este pueblo el día 28 del corriente, siguiendo la costumbre y la Real orden del 5 de Enero de 1915.

Sobre las dos de la tarde próximamente y cuando el volteo de campanas anunciaban al pueblo con su bronco son la solemnidad de la fiesta, los niños y niñas, todos presididos por sus maestros don Tomás Sanz y doña Eulogia López y con las banderas nacionales al frente, se dirigieron en dos filas cantando himnos alusivos al acto, al pórtico de la iglesia, en donde nuestro respetable cura párroco les esperaba para bendecir los árboles.

Terminada tan religiosa ceremonia, se dió principio a los discursos, inaugurando la fiesta el veterinario, señor Carreño, quien con una persuasiva elocuencia, hizo ver la gran influencia que el árbol ejerce no solo higiénica sino agrícolamente considerado, siendo al final muy aplaudido, cuando ea medio de su fogosidad terminó diciendo que hasta la Cruz Sacrosanta fué hecha de un árbol. Seguidamente, el señor farmacéutico, señor Rivero, disertó admirablemente un hermoso discurso, estando muy acertado en el desarrollo de sus tres puntos principales: el árbol como elemento purificador del aire, como tonificador y regenerador de los pulmones y como elemento de producción y regularización de las lluvias, cosechando muchos aplausos.

A continuación los niños de la escuela, Elías Díez, Vicente Merino, Feliciano Herranz, Bibiano y Francisco Gómez y las niñas María Peña García, Filomena Tardón, Cipriana Tejero, Juana Herrero y Carmen Martín, pronunciaron también hermosos discursos y poesías sobre el árbol y merecieron muchos aplausos.

Finalmente, cerró la fiesta el alumno de tercer año del Magisterio don Floriano García, quien de una manera elocuente disertó sobre el origen e importancia de tan simpática fiesta, terminando haciendo atinadas observaciones y consejos a los jóvenes y niños del pueblo sobre la conservación de los árboles, encargando a estos últimos el aprovechamiento de este tiempo feliz de la escuela, para llegar a ser un día útil a la nación y a su pueblo. Fué muy aplaudido. Acto seguido y en medio de los acordes del himno del Arbol, se procedió a la colocación de los fallos en los hoyos preparados de antemano, plantándose hasta 80 árboles en la Plaza, en la carretera y en las inmediaciones del matadero municipal, que con todas las comodidades modernas lleva funcionando desde el año pasado.

Terminada la plantación, los niños fueron obsequiados con narrañas en la escuela y los funcionarios con un excelente refresco en el Ayuntamiento. Dios quiera que esta fiesta, que con tanta solemnidad se ha celebrado, tenga el resultado que todos apetecemos.

UN SUSCRIPTOR

Aldealenguera de Santa María La fiesta del Arbol

Con inusitada brillantez se ha celebrado el día 25 la fiesta del Arbol, con numeroso público y presidiendo las autoridades.

Don Jacinto Lobo, párroco, procedió a la bendición de las plantas y los niños entonaron cánticos patrióticos.

El profesor veterinario, don Cándido de Santos, pronunció un bien documentado discurso. Hizo historia de la fiesta, dando a conocer al numeroso público que escuchaba las innumerables ventajas del arbolado en sus diferentes aspectos; exhortó a los niños para que protegiesen las plantas, que cual ellos necesitan auxilios; en frases llenas de entusiasmo y amor a la escuela, señaló el verdadero camino a seguir, para, paulatinamente, ir acrecentando la riqueza forestal. Fué muy aplaudido.

A continuación, el maestro nacional dió las gracias al donante de los árboles don Juan Francisco Cerberó; manifestando su gran satisfacción, viendo cómo interesa a la escuela y haciendo votos por que los amigos de ella aumenten de día en día.

Don Felipe Delgado, secretario del Ayuntamiento, excusó la asistencia por motivos de salud, lamentando no poder tomar parte activa en actos que tanto beneficio reportan a los pueblos que los realizan.

Terminó el acto dando gracias el señor alcalde a cuantos contribuyeron a dar esplendor a la fiesta, repartiendo entre los niños pastas y dulces.

CORRESPONSAL

Coca

Santas misiones

Como ya estaba anunciado, los Padres Misioneros del Corazón de María llegaron el día 20 a Coca para tener la Santa Misión, tan deseada por los feligreses de esta noble villa, siendo recibidos por las autoridades civiles y militares, los maestros con sus niños, Cofrades del Corazón de Jesús y del Carmen, Asociación de Hijas de María, etc., etc.; al frente de todos el señor cura párroco, vestido de capa pluvial, y con un crucifijo.

Legados al templo, el Padre Matías saludó a Coca católica, saludando a la villa por sus recuerdos históricos y ser descendientes de Teodosio el Grande, emperador cristiano; el pueblo, al terminar el saludo, vitoreó a los Padres Misioneros.

Acto seguido, el señor arcipreste, que había acompañado a los Padres desde Nava de la Asunción, entonó el «Veni Creator» y rezada la estación por el señor cura párroco. Subió al púlpito el Padre Angel, quien habló de lo concerniente al plan que él había de tratar en el curso de la misión.

En la mañana del lunes se vió el conculgatorio concurrido, conculgando más de cincuenta personas.

Poco a poco fué enfervorizándose el pueblo con la Santa Misión, estando la de la tarde concurridísima, oyendo a los Padres con atención y respeto admirable.

Los fieles siguieron concurriendo al llamamiento de los Padres,

habiéndose tenido el jueves, la comunión de niños; el viernes, la de jóvenes e Hijas de María; el sábado, de señoras, y el domingo, la general; habiendo resultado un número de comuniones sobre mil doscientas.

El domingo fué el acontecimiento más grande que ha presenciado Coca religiosa. Por la mañana se repartió el pan de los Angeles a más de trescientas almas y por la tarde se pasearon triunfantes las imágenes del Corazón de Jesús y María entre vivas a la religión, a los Padres y a Coca católica, teniendo el P. Matías una despedida tiernísima para con esta noble villa.

La despedida hecha por el pueblo a los PP. Misioneros fué tan cariñosa como el recibimiento.

CORRESPONSAL

30 5-927.

Información local



MARZO 31 JUEVES

Acaba el mes con un tiempo hermoso como si quisiera hacernos olvidar las perrierías que nos ha jugado.

El mercado semanal resulta bastante animado, concurriendo mucha gente de los pueblos, y registrándose bastante movimiento en las transacciones.

Continúan con gran actividad y mucho entusiasmo los preparativos para las procesiones de Semana Santa.

Toda la población, sin distinción de clases sociales, aporta su concurso para la mayor brillantez de las fiestas religiosas en proyecto.

La crónica local no ofrece otra nota de interés, que merezca ser consignada en esta sección.

No crean ustedes que hemos entrado francamente en la ansiada y risueña primavera.

El cariz de la atmósfera y la situación del barómetro no dejan concebir, en este sentido, grandes esperanzas.

De sociedad

Viajes

Ha pasado el día en Segovia nuestro buen amigo don Ulpiano Aguado, de Villaverde de Iscar.

Para Madrid, donde fijarán por ahora su residencia la esposa e hijos del comandante de Artillería don Jerónimo Ugarte.

Su ausencia ha sido muy sentida en la ciudad segoviana, donde dejan los más gratos recuerdos.

Para Soria, a donde ha sido destinado, el ingeniero de Montes señor Vinueza, acompañado de su «ella» hija Joaquina.

Para Valladolid, el coronel de Artillería don José Bordoy.

Ha llegado: De Madrid, don Agustín Ruiz.

Ascenso y destino

Ha ascendido al empleo superior inmediato nuestro querido amigo el oficial de la Comisaría de Guerra de esta plaza y provincia don Mariano Illera Aguado, quien nuevamente ha quedado destinado en dicho Centro.

Felicidades al señor Illera, tanto por su ascenso como por haber quedado en Segovia, donde con tantos y tan buenos amigos cuenta.

Elección en la Cámara Agrícola

En la sesión celebrada ayer fueron elegidos por unanimidad, presidente de la Cámara Agrícola, el distinguido letrado don Antonio Sanz Gilsanz, tan competente en cuestiones agrarias, y vice presidente, don Faustino de Miguel, conocido fabricante y acudado hombre de negocios.

Reciban ambos señores nuestra cordial enhorabuena por la honrosa y merecida distinción de que han sido objeto.

Toma de posesión

Se ha posesionado del mando de esta zona de Reclutamiento, el prestigioso coronel de Infantería don Luis López Llinás.

Así nos lo comunicó en atento besala mano tan distinguido jefe del Ejército, al que deseamos una grata estancia en Segovia, ofreciéndole nuestro modesto concurso para cuanto pueda relacionarse con su importante cargo.

En honor del señor Machado

El claustro de profesores del Instituto de Segovia ofreció ayer un banquete su ilustre compañero don Antonio Machado, con motivo de su ingreso en la Academia Española.

También esta noche, los profesores de la Universidad Popular, obsequiaron con una cena íntima, en el café de la Unión, al señor Machado, su insigne compañero, por su elección para ocupar un sillón en la docta Academia.

Mejorado

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le aquejaba, un niño del coronel director de la Academia de Artillería, don Carlos Sánchez Pastorido.

Muy de veras lo celebramos.

De días

El pasado miércoles celebró su fiesta onomástica la señorita Pilar González, hija del comandante de Infantería don Esteban.

Felicidades.

Enfermo

Se encuentra enfermo un hijo del ingeniero de Montes don Manuel Pisón.

Le deseamos un total restablecimiento.

VELOS Y MANTILLAS

Última novedad CASA FERMIN - Camisas de caballero INMENSO SURTIDO Isabel la Católica, número 6 (Antes calle Real)

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don J. Hernanz, 7.550,54 pesetas.

A don J. Jones, 1.759,20.

A don E. Sanz, 76.979,20.

A don F. Yagüe, 11.875,00.

A don L. Díaz, 5.908,28.

A don E. Cuesta, 294,15.

A don N. Tejedor, 200,00.

A don G. Ramos, 14.007,55.

Al señor habilitado del Distrito Forestal, 410,46.

Al señor habilitado de la Guardia civil, 65,71.

El impuesto de transportes y los abonos fertilizantes

Por Real orden del ministerio de Hacienda de 22 del pasado («Gaceta» del 28), se dispone que se consideren como abonos en general, para los efectos de la exención del impuesto de transportes consignada en el número 9.º apartado B), del artículo 6.º de la ley de 5 de Julio de 1920, las siguientes materias:

Sulfato amónico, fosfato amónico, nitrato amónico, nitrato de potasa y de sosa, nitrato de cal, cianamida de calcio, fosfato de cal, fosfato de alumina, fosfato precipitado, fosfato amónico magnésico, fosfato guaus, ceniza de huesos, negro animal, escorias de desfosforación, superfosfato mineral, guano bruto, guano molido, guano tratado por el ácido sulfúrico, superfosfato de guano, superfosfatos de huesos frescos, superfosfatos de huesos desgelatinados, superfosfatos de negro animal, yeso fosfatado, arenas fosfatadas, cloruro de potasio, sulfato de potasio, carbonato de potasio, fosfato de potasa, fosfato de sosa, sulfato doble de magnesia y potasa, kainita, carnalita, keicherita, sulfatos de cobre y de hierro, azufre, y manganeso y los demás abonos de origen animal y vegetal; y cuyas materias, ya relacionadas en las instrucciones para cumplimiento del Real decreto de 14 de Noviembre de 1919, fué dictado por el ministerio de Fomento para regularizar la circulación y venta de los abonos.

Los médicos y su contribución industrial

Por Real orden del ministerio de Hacienda de 17 del pasado («Gaceta» del 27), se dispone, de conformidad a lo propuesto por la Junta superior consultiva de la Contribución industrial, que los médicos para el pago del tributo que hayan adoptado el régimen de cupo reglamentado por el Real orden de 14 de Julio de 1926, al darse de alta después de repartido aquél, se les señalará la cuota media que resulte de dividir dicho cupo por el número de médicos entre los cuales se ha repartido, pero sin que exceda dicha cuota de la que determina el cuadro de la tarifa 2.ª en la base de población mayor donde el profesional ejerce; rigiendo para los que tributan por cuota de tarifa, como para los demás profesionales, el régimen general establecido como igualmente quedan en vigor para unos y otros, que cuando no haya transcurrido un año desde que se dieron de baja hasta la nueva alta, el gremio o colegio podrá fijarles la cuota que tuvieren señalada al presentar la baja, a cuyo efecto bastará que lo comuniquen a la Administración, para que ésta rectifique la liquidación provisional practicada.

Impuesto de utilidades

En breve aparecerá en el «Boletín Oficial» de la provincia una circular de la Administración de Rentas públicas, recordando a los presidentes de Asociaciones, directores gerentes, gestores de sociedades, socios y particulares en general, la obligación que tienen de presentar declaración jurada trimestral, en la Administración de Rentas públicas, de los sueldos, dietas, retribuciones ordinarias y extraordinarias, que hayan pagado al personal a sus órdenes, toda vez que la Contribución de utilidades grava los sueldos, asignaciones, retribuciones y demás emolumentos del trabajo personal,

por servicios prestados en los Bancos, Compañías, Sociedades, Casas de Comercio y particulares, así como también los jornales percibidos por aquellos obreros que dentro de su peculiar carácter ejercitan alguna especialidad: como electricistas, fogoneros, incluso dependientes de comercio. Las declaraciones juradas correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo último deberán presentarse en el plazo de cinco días para evitar las responsabilidades que pudieran incurrir por no presentarlas.

Segovia religioso

En los Padres Franciscanos

Mañana, día 2, comenzará en la capilla de la Paz el solemne septenario que la V. O. T. de San Francisco dedica todos los años a la Santísima Virgen de los Dolores.

A las seis de la tarde se pondrá a S. D. M., haciéndose a continuación los ejercicios propios del día, alternando con devotos cánticos por un coro de señoras; sermón, reserva y bendición con el Santísimo, terminando con la Salve popular a la Santísima Virgen de los Dolores.

Sucesos locales

Una caída

Manuel Marcos Velasco fué ayer curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región superciliar derecha, de tres centímetros de extensión, que se produjo a consecuencia de una caída.

Una agresión

En el Parador del Acueducto disputaron ayer Alejandro Berrocal Martín, de oficio labrador y vecino de Caballar, y otro individuo, que agredió al citado Alejandro, produciéndole una herida contusa en la región occipital.

Fué también curado en la Casa de Socorro.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

La lotería

En el sorteo celebrado hoy, los premios mayores han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Primero, 11.450, Valencia Cebrina.

Segundo, 28 265, Madrid.

Tercero, 1.395, Bilbao.

Estalla en Palacio.—El Rey, restablecido. Firma de decretos

A las doce y media estuvo en Palacio el marqués de Estella, saliendo una hora después. Dijo a los periodistas que el Rey se encontraba ya restablecido y que se disponía a salir a la calle. He dejado bastantes decretos para la firma, algunos de importancia, referentes a la creación de la Dirección de Aeronáutica y protección a los motores nacionales.

Añadió que los asuntos de Africa marchan bien. Se ha ejecutado felizmente todo lo preliminar y las operaciones comenzarán en cuanto lo esime oportuno el general en jefe.

Noticias militares

Pase a la reserva de los tenientes coroneles de Artillería don Ramón de Salas y don César Fernández.

—Nombrando ayudante del inspector de Artillería de la séptima región, al comandante de dicho Cuerpo don José Fernández Ladreda.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 680,8

Dirección del viento..... Oeste.

Temperatura máxima..... 17,2

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 685,2

Dirección del viento..... Oeste.

Temperatura mínima (protegido)..... 6,4

Pronóstico del tiempo, nuboso.

SUETOS

Si deseáis gustar de un buen café, pedir en ultramarinos la marca EL GATO NEGRO, tal es su bondad, que si probáis esta marca la haréis predilecta. Representante: Fernando Martín.—Segovia

MUCHOS IMITAN

a los incomparables cafés torrefactos marca EL CAFETO pero NADIE les supera. Representante MARIANO BERNARDO SEGOVIA

EL DIA 2 DE ABRIL SE INAUGURARA LA NUEVA PAÑERÍA DE Dionisio Herrero CERVANTES, NUM. 26 Inmenso surtido en trajes de última novedad a precios excepcionales

UN ACONTECIMIENTO

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que con el fin de obsequiar a su numerosa clientela la CASA DE CALZADOS EN LIQUIDACION, establecida en la calle de San Francisco, 11, de esta localidad, adquirirá, para repartir gratuitamente en la próxima Semana Santa, cuatro mil ejemplares de la revista «Segovia Gráfica», que con tanto primor y gusto ha editado nuestro compañero en la Prensa don MARIO GUILLEN SALAYA, en la cual se reproducen maravillosos grabados de los magníficos Pasos que nuestra querida ciudad posee y que con orgullo de propios y extraños salen en las procesiones de Jueves Santo y Viernes Santo por lo que recomendamos a nuestros lectores hagan sus compras en la referida zapatería, para que posean un ejemplar gratuito de esta revista.



HERNIAS Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona, señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor. Fajas Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.—Teléfono núm. 9

Se venden

novillas de pura raza holandesa. Para tratar, con Eustasio Tejedor, en Alda Real.

Sirviente

entendida en las obligaciones de casa y con buenos informes, la necesita el señor cura párroco de Carbonero de Ahusín, pueblo próximo a Segovia, con estación ferroviaria.

Se alquila

una casa, piso principal, para dedicarla para oficinas y vivienda, con un salón de cien metros con cuatro balcones, dando vista al Acueducto. Sita en la calle San Juan, número 14. Para tratar, Parador del Norte.

Se arriendan

pastos para ganado vacuno, desde el 1.º de Mayo hasta el 25 de Julio o hasta San Miguel, en la dehesa de Fuencuadrada. Para tratar, con Fermín Díez, Ochoa Ondátegui, número 5.

Academia de Artillería

— SUBASTA — Debiendo procederse a la venta en pública subasta de dos caballos del ganado de desecho de este Centro, se hace presente que dicho acto tendrá lugar en la plazuela del mismo, a las once horas del día 7 de Abril próximo, siendo el importe de este anuncio de cuenta de aquellos a quienes se adjudique dicho ganado.

Segovia, 25 de Marzo de 1927.

IOjo, herreros!

En la carbonería de Félix Rubio se han recibido dos vagones de carbón de fragua, superior, lavado, y a precio muy bajo. Esta casa cuenta con un surtido fuerte de carbón de todas clases, en mineral y vegetal, en la acreditada y antigua carbonería de Pirón, Carretas, número 5, Segovia.

La Madrileña

GRAN CASA DE VIAJEROS DE ESTEBAN GARCIA ARRIBAS Esta casa cuenta con amplias y ventiladas habitaciones, pues han sido restauradas todas con mobiliario nuevo, y en breve se hará gran reforma en toda la casa. Comedor amplio y mesas independientes para cincuenta viajeros. La mejor y más económica, con vistas a la plaza Mayor e Infanta Isabel. Plaza Mayor, 19 y 21. Teléfono núm. 54 SEGOVIA

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ GÓMEZ (El Chiclanero) Pensión completa desde 8 pesetas 18, Atocha MADRID

GREDOS

El preparado más perfecto para el brillo de pisos, muebles, hules y linoleum; precio, 2,50. De venta: droguerías, ferreterías y bazares.

GRAN PELUQUERIA

— DE — RAMON BALLESTEROS - Cervantes, 29, Casa de La Revoltosa ESPLENDIDO Y CONFORTABLE SALON, HIGIENE Y DESINFECCION —: PERMANENTE —:

Se vende

pareja de bueyes, de cuatro a cinco años, en buenas condiciones. Para tratar, con Manuel Gómez, en Miguel Ibáñez.

AVISO

Hoy se ha abierto una carbonería con toda clase de carbones, en la calle de Infanta Isabel, números 5 y 7. Sucursal: plazuela de Carrasco, núm. 5 LUCIO ALONSO

ANUNCIO

Por acuerdo del Consejo de familia de los menores Quintín, Saturnino, Felisa y Francisca Domingo Herrero, se vendrán en pública subasta, ante el notario de Carbonero el Mayor, el día 8 de los corrientes, a las once de la mañana, en su despacho, cuatro sextas e indivisas partes de las siguientes fincas, situadas en el término de Carbonero el Mayor:

Una tierra al pago de los «Cordiales», de 18 áreas, 75 centiáreas.

Otra al «Lncar garrote», de 28 áreas, 12 centiáreas.

Otra al «Arroyo de Sanchinelo», de 25 áreas 77 centiáreas.

Otra a la «Cotera de Tabanera», de 19 áreas 75 centiáreas.

Otra en «Valde la Gollada», de 19 áreas 65 centiáreas.

Otra a los «Nares», de 19 áreas 65 centiáreas.

Otra a la «Huerta de Marico», de 59 áreas 50 centiáreas.

Otra a los «Sorcajos», de 24 áreas 56 centiáreas.

El pliego de condiciones y titulación obran en la notaría de dicho pueblo.

Aviso importante a los ganaderos

El martes, día 5, llegará a Segovia un vagón de terneras suizas y holandesas y terneros de raza de viene a treinta días. En el mismo vagón viene un lote de novillas de las recién importadas a Santander, de Holanda. Se pondrán a la venta por su dueño don José Perela en el Parador del Gallo, del martes al jueves próximo.

Dependiente de farmacia, con práctica, se ofrece. Razón, en la Administración de este periódico.

FOTOGRAFIA

- MONTES -

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos. Ver nueva exposición en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 6 (PLANTA BAJA)

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSÉ GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que el propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS

Me aquí los precios: Merluza..... 2,00 y 2,50 Congrio..... 2,00 Besugos..... 1,25 Pescadilla..... 1,10 y 1,25 Sardinas..... 0,80 Almejas..... 1,50 Langostinos..... 5,00 Salmón..... 5,00 Gambas..... 2,00 Lenguadinas..... 1,00 Zapateros..... 0,70 Bacalao..... 0,60

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia. TELEFONO NUM. 95 SEGOVIA

Interesa a todos Doctor J. Campos

MÉDICO ORTOPÉDICO

Montera, 38, principales. - MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrema (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

SEMANA SANTA

EN

SEVILLA

TIERRA SANTA
EGIPTO

ATHENAS

VENECIA

CON EL VAPOR DE LUJO

"NEPTUNIA,"

DE LA S. I. T. M. A. R.

15.000 TONELADAS 2 HÉLICES

Cruceiros de primavera

N. B.—Se despachan billetes desde CADIZ, para MALAGA, BARCELONA, MONACO y GENOVA

INFORMES: a SOC. "ITALIA AMÉRICA,"

BARCELONA: Santa Mónica, 1 y 3

MADRID: Alcala, 47

CADIZ: Isabel Católica, 22

SEVILLA: Cristóbal Colón, 14

MALAGA: Cortina del Muelle, 21

¡Agricultores!

Abonad con «Nitrato de sosa de Chile». Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21, Apartado núm. 6. - MADRID

Almorranas, várices, úlceras

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única clínica especializada en este tratamiento

DOCTOR ILLANES

Hortaleza, 17, principal, izquierda. MADRID



APOPLEJIA

PARALISIS

Se evita y cura radicalmente

CON Antiapoplético "Berdaguer"

Depura y activa la circulación de la sangre

26 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APLOPEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálitico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPLOPETICO VERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «el» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España. Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NIÑEZ, Calle de Sepúlveda, 172, principal, BARCELONA

CEMENTO

Portland artificial

«VALDERRIVAS»

FÁBRICA EN VICALVARO

Producción anual: 60.000 toneladas

Fraguado lento: endurecimiento rápido: altas resistencias

Depósito en Segovia
JESUS CARBONEL
Calle de Ochoa Ondátegui,
núm. 5.-Teléfono 55

DIRECCION
Paseo de Recoletos, 10. (Entrada por Olózaga).-Teléfono 1.639.-MADRID



El LXXV aniversario DE Editorial Reus

Esta sociedad ha acordado la celebración de un «sorteo extraordinario de 50.000 pesetas en premios» consistente en obras elegidas de su extenso catálogo editorial, y de acuerdo con la Lotería Nacional del 22 de Diciembre de 1927.

Tienen derecho a participar del mismo todos sus «clientes y alumnos», que a partir de esta fecha, realicen compras o abonos en sus establecimientos o principales librerías, recibiendo por cada cantidad «de sesenta pesetas» una papeleta numerada y nominativa en la LIBRERIA EDITORIAL REUS, Preciados, 6, y en el CENIRO DE ENSEÑANZA EDITORIAL REUS, Preciados, 1, y con sujeción a las instrucciones que figuran en la misma papeleta y en el prospecto especial que se envía gratis. Se envía catálogo gratis.

Pída detalles al apartado 1.250 MADRID



Si usted remedia para el peor catarro. JARABE ORIVE Precio: 4.25 pesetas

SE DESEA

Representante activo y bien introducido, quien trabaje metódicamente, para la venta de gran marca alemana de máquinas de escribir. Dirigirse a STOEWER, San Sebastián, Paseo Salamanca, 8

OPOSITORES

Contabilidad sin profesor. Texto práctico envío por tres pesetas. Moragas. Eloy Gonzalo, 27. - Madrid



Mercados

SEGOVIA

Trigo, a 85 reales la fanega.
Centeno, a 65 id., id.
Cebada, a 40 id., id.
Algarrobas, a 52 id., id.
Yeros, a 51 id., id.

VALLADOLID

Trigo, a 21,25 pesetas los 45,24 kilogramos

Centeno, los 41,50 kilos, a id. 15,75

Cebada, los 52,20 kilos, a id. 10,00.

Algarrobas, los 45,24 kilos, a id. 15,00.

Yeros, los 45,24 kilos, a id. 12,75.

SEPUVEDA

Trigo, a 20,00 pesetas la fanega de 91 libras.

Centeno, a 16,00 id., id.

Cebada, a 11,50 id., id.

Avena, a 7,50 id., id.

Algarrobas, a 16,00 id., id.

Yeros, a 15,00 id., id.

APEVALO

Trigo, a 84-5 reales las 94 libras.

Centeno, a 60 id., id.

Cebada, a 40-1 id., la fanega.

Algarrobas, a 48-50 id., id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, los 45,24 kilos, a ptas. 20,75

Centeno, los 41,40 kilos, a id. 14,25

Cebada, los 32,20 kilos, a 9,75 id.

Algarrobas, los 45,24 kilos, a 15,25 id.

CANTALEJO

Trigo, a 80 reales la fanega.

Centeno, a 56 id., id.

Cebada, a 42 id., id.

Algarrobas, a 55 id., id.

Yeros, a 54 id., id.

Harina de 1.ª, arroba a 29 id.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTITHERPÉTICAS

Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla 1,50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. - Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

La Verdad en el Amor

NOVELA ORIGINAL

RAFAEL PEREZ Y PEREZ

incapaz de contener un desbordamiento de pasión. Mariflor está bajo la impresión de las charlas de la dueña, que asegura el hecho del casamiento de Juan María con Nati Caballero, como una cosa cierta. Mariflor, consternada, se culpa a sí misma; piensa que es ella quien dió pie a que el muchacho fijase sus ojos en la hija del notario, y sufre un tormento de amor y de celos.

—¿Nota Juan María que sufre Mariflor? Acaso cree que ahora todavía al novio. No se olvida un amor en cuatro días; bien lo sabe él que tiene noches de

insomnio y ratos negros de desaliento. También ese pensamiento le roe a Juan María las entrañas... ¡Oh, si pudiera él arrancarle del corazón el recuerdo y la imagen de aquel hombre que al fin fue para ella traidor y vill!

Pasan las fiestas del Patrono; como el año anterior, Mariflor ha visto la procesión desde los balcones del señor Bernardo Valcárcel; este año, Juan María no es abanderado; les hace los honores de su casa y luego, muy circunspecto, casi frío, entretiene el tiempo en hablar con Alfredo Caballero, como si deseara mostrar un especial empeño en que le viesen distanciado de Mariflor Montalvo, que charla con Natividad. Las dos espían los movimientos del muchacho esquivo. Mariflor, desalentada, se convence de que no se ocupa de ella sino lo puramente indispensable para no parecer descortés, pero nota a la vez, que tampoco hace mayor aprecio de Nati Caballero. ¿Hace una comedia Juan María Valcárcel?... ¿O realmente el muchacho afectuoso que ella conoció se ha convertido en un hombre frío y despegado?

Cuando el momento de la marcha llega, despídese sosegadamente de Nati y se dispone a acompañar a Mariflor hasta el automóvil que aguarda a la salida del pueblo por razón del gentío.

Señora Serafina y doña Dominica marchan juntas hablando de dulces y pasteles; delante Mariflor, envuelta en un elegante abrigo de entretiem po (una gran capa blanca que la favorece mucho), anda al lado de Juan María. Créele serio y distraído como estuvo toda la tarde; pero al pasar por una calleja muy obscura, como Mariflor vacilara un poco sobre el desigual y desconocido empedrado, siente que Juan María, con ademán cariñoso, la enlaza por el brazo, solfícito. Levanta entonces la vista con mirada un poco asombrada, bañada también de una luz de ternura, y ve caer en la hondura de sus pupilas los ojos de Valcárcel con la expresión honda y ardiente ya habitual en él. Mirada de esfinge que la desconcierta y que la turba como una revelación.

Luego toda la anterior tiesura era una máscara. ¿Por qué usas de ella en pre-

sencia de Nati Caballero? ¿Tanto le importa que aquella pueda pensar que Juan María está enamorado de Mariflor Montalvo? ¿Será verdad que este muchacho sincero y leal sea capaz de casarse con Nati, estando loco por Mariflor?... Cosas son éstas que desconciertan el alma sin dobleces de la pobre chiquilla. Como el reflejo de estos pensamientos se traduce en una mirada recelosa y sombría, Juan María, que sigue inclinado hacia su compañera, adivina, temblando, y murmura:

—¿Duda usted de mí, Mariflor? Todo el sufrimiento, toda la amargura contenidos en la tarde triste y larga, se escapan en un lamento incoherente que revelan a Juan María la agonía del pobre corazón.

—No lo sé... Pero no, no... Juan María; si yo dudara de usted... en quién habría de creer.

La calleja está obscura; el muchacho se vuelve y echa una rápida mirada a las dos mujeres que continúan enfrascadas en sus recetas de cocina; y entonces,